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@AnecdotesMaths

Le tres prolifique mathématicien Euler devint

presque aveugle a la fin de sa vie. Lorsqu'il s'est
ClaSSG . apercu de sa perte de vision, il aurait dit: "A présent,

je serai moins distrait".

MATHS CYCLE 3 - DOSSIER PREPARE PAR JONATHAN ANDRE
SUR LA BASE DU TRAVAIL DE NICOLAS PINEL - LA METHODE HEURISTIQUE DE MATHEMATIQUES
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https://www.furet.com/livres/la-methode-heuristique-de-mathematiques-nicolas-pinel-9782091243702.html
https://twitter.com/AnecdotesMaths

SEANCE 1

Attends les consignes de |'enseignant-e avant de démarrer,

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

1 - Activités ritualisées
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SEANCE 1

Attends les consignes de |'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

2 - Calcul mental

Comment faire ? 27 x 6
» Je pose correctement mon opération
o Je multiplie les unités avec les unités
e Je multiplie les unités avec les dizaines

2 - Calcul mental

e 16 X5 e 21x4 e 33x5

A toi de jouer : A toi de jouer : A toi de jouer :
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SEANCE 1 |

Attends les consignes de |'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

3 - Résolution de problemes

Si 1kg de tomates colite 1€50, est Si 1kg de tomates colite 2€25, est
ce que je peux acheter 6kg de ce que je peux acheter 8kg de
tomates avec 10€ ? tomates avec 20€ ?

Informations importantes :

Calcul :

Phrase réponse :

3 - Résolution de problemes

11T

Dans son jardin, grand-pére avait compté 36 petites tomates avant de partir
en vacances.
Lorsqu'il est revenu de vacances, il a compté 93 tomates.

Combien de tomates ont poussé durant son absence ?

Informations importantes :

Calcul :

Phrase réponse :
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SEANCE 1

Attends les consignes de |'enseignant-e avant de démarrer,

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

4 - Apprentissage

Arrondis a la dizaine :

23—
185 —
4879 >

Arrondis a la centaine :
78 =

254 >

8416 —

4 - Apprentissage

Coche la bonne réponse :

VRAI FAUX
On peut encadrer le nombre 26 389 entre O O
26 300 et 26 400
On peut encadrer le nombre 150 859 entre O O
160 850 et 160 860
On peut encadrer le nombre 725 001 entre 0 O
730 000 et 740 000
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SEANCE 1 |

Attends les consignes de |'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

4 - Apprentissage

-

4 - Apprentissage

Donne un encadrement :

11T

A la centaine pres : <1741 <___ —<5252<____

Au millier pres : —<13852<____ _<74552<____

Donne un arrondi au millier pres des nombres suivants :

12 208 :

74 580 :

159 250:
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SEANCE 2

Attends les consignes de |'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

1 - Activités ritualisées

1/ écnre dans le lableau :

millions mille unités
c|op|Jufjc[opluflclp]

c

2/ Placer sur la droite graduée le nombre :

T4TO T 480 7 460

3/ Encadrer le nombre a la dizaine pres :
< <

1 - Activités ritualisées

1/ écrire dans le tableau :

milliards | millions I mille unités
U C D U

U

C|D C|pDp|lujc|D

2/ Placer sur la droite graduée le nombre :
15 100 15 200 15

3/ Arrondis ce nombre a la centaine prés & ... ..o
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SEANCE 2 1

Attends les consignes de |'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

7x12 = 9x3=
10x6 = 9x9=
7%x6= 5x5=
4x10= 4x10=
8x10= 8x4=
4x5= 11 x11 =
5x4= 4x09=
2x11= 2x5=
5x11= 12x 8 =
5x2= 11x12=

3 - Résolution de problemes

11T

Dans le champ, l'agriculteur a ramené 36 nouveaux moutons.

Maintenant, son troupeau compte 125 moutons au total.

Combien de moutons avait-il au départ ?

Informations importantes :

Calcul :

Phrase réponse :
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DEVOIRS N°13 D13

Devoirs a faire pour le : / /
| Exercicel
6x11= 11x10 =
2%x6= 3x10=
6x4= 8x9=
5x5= 11x2=
12x 4 = 12x10 =
7%x9= 7%x11=
8x8= 2x11=
2x11= 7%6=
7%x12 = 11x9=
5x8= 3x5=

7
N\
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,:'E"ﬂ',g-. Correction :
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:1. ﬁi segpa.org/?p=13630 PAGE 8


https://segpa.org/?p=12744

ATELIERS

Attends les consignes de |'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

» Colorie le quart en vert et la moitié en rouge sur la bande

» Trouve un moyen de représenter combien il y a de quarts sur la bande

11T

Multiplidé en binomes

30|14 | 21 | 15 || 72 | 24

4 | 36| 12 |54 | 7 | 60

6 |64 | 50| 5 || 45| 20

49 | 80 | 32 | 27 | 10 | 16

42 | 36 | 28 || 2B || 81 | 2

9 | 35| 18 | 44 | 56 | 8
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ATELIERS

Attends les consignes de |'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

78 -35=
7x11=
58 +37 =
59-40=
89-60=
62+73=
95-52=

10x9 =
98 -54 =

Atelier 4

Mini-fichier "L'architecte” _’% LARCHITECTE *
1 2 3 4 5
6 7 8 9 10
11 12 13 14 15

Comment faire ?

Le périmétre d'une figure est la longueur du tour de la figure.
Pour calculer le périmétre d'un polygone, j'additionne les longueurs de chaque coté.

Si la figure est complexe, je fais attention de ne mesurer que I longueur du tour, et
pas de lintérieur de la figure !
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SEANCE 3 11

Attends les consignes de |'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

1 - Activités ritualisées

1/ écrire dans le tableau :

millions mille unités
c|poplulclplulcl|p]|uv

2/ Placer sur la droite graduée le nombre :
12 300 12 310 12 320

3/ Encadrer le nombre a la dizaine prés :

1 - Activités ritualisées

11T

1/ écrire dans le tableau :

millions | mille '
cloplulclpoplulclo]u

2/ Placer sur la droite graduée le nombre :
{904 (50 154 1040 184 A0

1 nmn

3/ Arrondis ce nombre a la centaine prés @ ... ..cccvieiiii s sersssnnn,
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SEANCE 3 11

Attends les consignes de |'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

2 - Calcul mental

24 x6 =

35x3=

68 x5 =

24x16 =

35x13 =

68x15=

3 - Résolution de probléemes

L'enseignant a compté 63 crayons
gris et 49 crayons de couleur dans
la classe.

Combien de crayon compte-t-il au

L'enseignant a compté 4 boites de 12
crayons noirs, 63 crayons gris et 49
crayons de couleur dans la classe.

Combien de crayons compte-t-il au

/1111111

total ? total ?
Informations importantes :
Calcul :
Phrase réponse :
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DEVOIRS N°14 D14

Devoirs a faire pour le : / /

. Exercicel
6x5= 9%x6=
9x11= 9x12=
Ox4= O9x2=
2x11= 3x7=
4x10= 3x6=
10x 10 = 10x 8 =
6x12= 12x 3 =
10x7 = 6x4=
2x8= 4x2=
9x9= 10x 4 =

11T
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https://segpa.org/?p=12744

SEANCE 4

Attends les consignes de |'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

IV

1 - Activités ritualisées

1/ écrire dans le tableau :

millions mille unités

C|D|ujcCc| D UICDU

]

2/ Placer sur la droite graduée le nombre :

74 700 T4 B 4 S

1 - Activités ritualisées

1/ écrire dans le tableau :

millions mille unités
c | bp|] u c | bl ulclbpb]u

2/ Placer sur la droite graduée le nombre :
129 000 130 000 131 000

3/ Arrondis ce nombre au millierprées : ...,
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SEANCE 4 1V

Attends les consignes de |'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

2 - Calcul mental

45x 2 = 45x12 =
38x4-= 38x14 =
61x5= 61x15=

3 - Résolution de problemes

11T

Mamie a planté 48 fleurs dans son Mamie a planté 4 rangées de 12 fleurs
jardin. dans son jardin.

Il y a des tulipes et des roses. Il y a des tulipes ou des roses. Elle se
Elle se souvient qu'il y avait 24 tulipes. souvient qu'il y avait 24 tulipes.
Combien y avait-il de roses ? Combien y avait-il de roses ?

Informations importantes :

Calcul :

Phrase réponse :
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SEANCE 5

Attends les consignes de |'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

1 - Activités ritualisées

1/ écrire dans le tableau :
| millions | mille unités

cloplulclpluljJc|D]|UV

2/ Placer sur la droite graduée le nombre :
T4 TOO

Td BDD T4 Gl
1IN I N

3/ Encadrer le nombre a la centaine prés :

1 - Activités ritualisées

1/ écnire dans le tableau

c/opjlujc|bpblujJc|pD]|u
2/ Placer sur la droite graduée le nombre :
795 000 rog 000 797 00O

3/ Arrondis ce nombre au millier prés

11T
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SEANCE 5 V

Attends les consignes de |'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

2 - Calcul mental

125+18 =7

Quelles stratégies proposez vous ?

689 + 18 =

527 +18 =

3 - Résolution de problémes

Mon college compte 98 éléves en 6¢ tandis que celle de ma cousine a 131 éléves.

11T

Combien d'éléves notre college a-t-elle de moins 6¢ ?

Informations importantes :

Calcul :

Phrase réponse :
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DEVOIRS N°15

Devoirs a faire pour le : / /

10x2 =
4%x6=
4x5=
4x10=
7%x7=
6x9=
6%x8=
6%x6=
8x7=
10x9 =

12x3 =
3x11=
3x5=
5x11=
5x8=
6x9-=
6x8=
8x8=
2x5=
4x9=
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=3 :I Correction :
;I.
ﬁﬁ segpa.org/?p=13632
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SEANCE 6 VI

Attends les consignes de |'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

Régulation

11T
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SEANCE 7

Attends les consignes de |'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

Vil

1 - Activités ritualisées

e Contenance
e Longueur

e Masse

Longueur| km hm dam

e 12mencm
e 31 cmen mm
e 30cmenm

De quelles unités de mesure avons nous besoin pour mesurer :

cm

Qui peut redonner une définition
du périmeétre ?

Le périmétre :

LE PERIMETRE

Le périmetre d’une figure est la longueur du tour de la figure.
(« péri » veut dire « autour » en grec)

Pour calculer le périmetre d'un polygone, j'additionne les

longueurs de chaque coté : |
e

Le périmétre est : P = ...

Pour les polygones particuliers, il existe des formules de

caleul @
Carré : Rectangle : B
D e : |:| (
L
P = COLE + COLE + COLé + cOL P=(L+l)+(L+1)
Donc P = 4 x coté Donc P =(L+1)x2

—
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SEANCE 7

Attends les consignes de |'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

Vil

2 - Calcul mental

" | calcuus x Bl

Cakule

2358

1w urcUlUS Kk 1

Calcule :

[+ ]

20 359

3 - Résolution de problémes

Un fermier a planté 21 rangées de 12 salades.
A-t-il planté plus de 250 salades ?

Informations importantes :
Calcul :

Phrase réponse :

11T
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SEANCE 8

Attends les consignes de |'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

Vili

4 - Apprentissage

Par 3, 2 éleves mesurent le 3éme et notent sa taille en cm puis on tourne.
» Eleve 1:

e Eleve 2:
e Eleve 3:

A remplir avec l'enseignant :

» Niveau 1 : Reproduire la figure avec les mémes dimensions
» Niveau 2 : Reproduire la figure en doublant les dimensions
o Le figure sera 2 fois plus grande.

111111/ PAGE 22

11T



TETRIX

Tu dois placer les blocs noirs sur le quadrillage gris par coloriage.
Chaque bloc peut s'orienter dans n'importe quel sens.

el
1
= i

Livret éléve réalisé par Jonathan ANDRE Ressources et inspiration :
Enseignant spécialisé en SEGPA Educol.net, Nicolas Pinel - La méthode heuristique de mathématiques.

jonathan.andre@ac-montpellier.fr
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https://www.jeux-gratuits.com/jeu-tetrix-blocks.html
https://www.furet.com/livres/la-methode-heuristique-de-mathematiques-nicolas-pinel-9782091243702.html

